

**«Общественная позиция»  
(проект «ДАТ» № 01 (38) от 06 января 2010 г.**

*С места события*

**Адвокат Мухтара ДЖАКИШЕВА:**

**«Я ПОРАЖЕН, КАК ВСЕ ПРОИСХОДИТ!»**

Судебный процесс по делу Мухтара Джакишева, похоже, будет проходить в закрытом режиме. По крайней мере, на первое заседание в Сары-Аркинском районном суде № 2

г. Астаны ни прессу, ни супругу подсудимого не пустили. Адвокат Мухтара Джакишева – Нурлан Бейсекеев из-за болезни не смог принять участие в судебном заседании. Другой подсудимый – телохранитель экс-главы Казатомпрома Талгат Кыстаубаев и вовсе оказался без защиты. Адвоката, которого он выбрал сам, к судебному процессу не допускают.

... С утра к зданию суда пришло более 60 человек – в основном члены незарегистрированной народной партии «Алга!» из Астаны, Павлодара, Кокшетау. Группа поддержки из Караганды приехать не смогла: из-за гололедицы трасса оказалась закрытой. Каждый из активистов подал в канцелярию суда заявление с требованиями обеспечить Талгату Кыстаубаеву возможность ознакомиться с материалами уголовного дела, возбужденного в отношении него, на казахском языке; прекратить пытки над Мухтаром Джакишевым и немедленно оказать ему квалифицированную медицинскую помощь.

– Мы протестуем по трем фактам. Первый – отказ Талгату Кыстаубаеву в полноценном доступе к материалам дела на государственном языке. Это прямое нарушение УПК. Если в суде и КНБ государственный язык не в части, тогда просто не о чем говорить.

Второй – здоровье Мухтара. На предварительном слушании дела в суде он потерял сознание и упал. Это говорит о том, что, несмотря на плохое состояние здоровья, ему не оказывают квалифицированную медицинскую помощь. Это даже на 37-й год не похоже. Таким образом судебная власть демонстрирует свое отношение к закону. Закон писан для нас, но не для них. Они используют власть как кувалду против гражданского общества.

Третий – суд закрытый. Обвинения в продаже урановых месторождений отвалились. Сейчас Джакишеву вменяют якобы хищение одного миллиарда тенге. Но почему тогда суд закрытый? Есть постановление Верховного суда, согласно которому всем судьям предписывается обеспечить гласность судебных процессов. Если в деле есть эпизоды, связанные с государственными секретами, тогда делайте эти заседания закрытыми. Но не весь же процесс, – говорит председатель оргкомитета НП «Алга!» Владимир Козлов, специально приехавший в Астану из южной столицы.

Более двух часов длилось ожидание журналистов и семьи Мухтара Джакишева (супруга его приехала в Астану вместе с четырьмя несовершеннолетними детьми). Наконец, в приемной председателя суда Нуржана Жолдасбекова сообщили: в связи с жалобой стороны защиты на постановление Сары-Аркинского суда о неподсудности Джакишева и Кыстаубаева, вполне возможно, дело будет передано в городской суд Астаны.

«Туман» рассеял адвокат Мухтара Джакишева, с которым я созвонилась после завершения процесса.

– Жалобу на постановление Сары-Аркинского районного суда, согласно которому суд решил, что дело подсудно ему, сторона защиты подала еще до нового года. По закону суд не должен был проводить заседания до окончательного решения судьбы этой жалобы. А точку в ней должен поставить городской суд Астаны, куда районный суд обязан был направить нашу жалобу и все материалы уголовного дела. Только суд г. Астаны теперь уполномочен определить, где должно рассматриваться дело.

Более того, 23 декабря я ходатайствовал об отводе председательствующего судьи Нуржана Жолдасбекова. Суд отклонил мое ходатайство, но в нарушение всех процессуальных норм меня даже не уведомили об этом. Я вообще поражен, как все происходит, – сказал по телефону Нурлан Бейсекеев.

Как пояснила Джамия Джакишева, защита Мухтара настаивает на том, чтобы материалы дела были переданы в городской суд Алматы, так как головной офис Казатомпрома находится именно там.

***Жумабике ЖУНУСОВА***